本版编辑/刘巍 美术编辑/陈媛

2020年10月25日

王润:铭记峥嵘岁月 珍惜幸福生活

一身绿色的军装,一双崭新的黑布鞋,胸前别着的数枚军功章让这个92岁的农村老人显得精神矍铄,容光焕发。老人叫王润,1928年出生于滦南县宋道口镇王土村,1950年参加了抗美援朝战争,历经数次战役,是抗美援朝众多功臣中的一名。已有些耳背的他平时少言寡语,但每年到了这个时候他都会穿上洗得一尘不染的军装,注目远方庄严肃穆地敬起军礼。打开话匣子的老英雄追忆起抗美援朝那段峥嵘岁月,滔滔不绝,时而开怀时而悲痛,时而振奋时而沉默……70年前,就是这样一名充满壮志豪情的战士,在抗美援朝的战场上写下了一个个保家卫国的英雄故事。

燕都融媒体记者 刘丁

血气方刚 奔赴战场

1949年,刚刚20出头的王润表现出高于普通人的进步思想,选择了人伍当兵。2月15日,他被分配到67军201师602团1营2连3排7班。王润在滦县筑堤修坝时,占用自己的休息时间捕鱼为战友改善伙食,受到部队表扬,因表现突出被调到师部招待所工作。

血气方刚、胸怀抱负的王润却一心想奔赴一线。当抗美援朝的枪声打响时,当时在唐秦警备区卫戍部队服役的王润立刻提出申请,他要上战场,于是在"抗美援朝,保家卫国"这震撼人

心的声音中,他随67军201师奔赴了朝鲜战场。

1951年6月,王润随所在部队跨过鸭绿江进驻朝鲜,接受的任务是保卫南苑里飞机场。当时作为师直人员,王润多次向部队领导提出要去前线,要杀敌立功。有一次被派往前线执行送信任务的一名战士受伤撤回,他自告奋勇接下这个艰巨的任务,虽然危险重重,但他凭着机智勇敢、不怕牺牲的精神,顺利完成任务。此次战役,中国人民志愿军共歼敌8万多人,王润荣立三等功。

出生入死 再次立功

1952年9月中旬,王润所在的师部抽调十二名骨干战士支援前线153阵地开凿坑道。"当时作战环境极其艰苦。白天我们是不敢轻易走出坑道的,若想出坑道,只有等到晚上敌人防备松懈的时候才可以。"

坑道里,白天夜里都是昏暗的,还有瓦斯气体,战友们要戴着防毒面具才能干活。"在辨别不明又没有先进检测设备的情况下,我们就用火柴检测坑道里的瓦斯浓度,确定没有危险,才敢摘下防毒面具自由呼吸。"前沿坑道阵地极其危险,敌人说话的声音都能听得清清楚楚,王润和他的战友们每一次行动都是出生人死。

冒着敌机的轰炸把战友背回了

还有一次也是出坑道背水,刚出坑道就遭遇三个"敌人",战友立即隐蔽卧倒举枪要打,他及时阻止并率先喊出口令,对面"敌人"马上对上了口令,原来那三个人是化装成敌人的侦察兵,一场误伤的危险被他及时化解了。在战火纷飞的年代,一个军人光有勇敢是不够的,还需要机智,在战争的历练中,他具备了这些军人应有的素质。

1953年6月,王润所在部队 进入桥岩山阵地。当时战斗异常惨烈,物资极度匮乏。"每个战士每天只能吃一斤粮食,为了补充粮食,部队只能挖些野菜,但不知道有毒无毒,能不能食用,幸亏当地老乡给部队提供了野菜图谱,按图谱挖野菜充饥就安全了。"

为了保障前线战士的口粮, 王润带头响应师直后方人员节 衣缩食的号召,他把自己的食物 节省一部分让给前线战士,自己 因饥饿几欲晕倒。战役结束后, 由于他在各项工作中表现突出, 再一次荣立三等功。



光荣复员 不忘根本

1953年,抗美援朝胜利的号角吹响,志愿军回到了祖国的怀抱。王润由于在抗美援朝战斗中有立功表现,部队选派他进干训队培训,培训结束回到原部队炮兵团担任了副班长。此时王润的前程一片光明,但为了不给国家增加负担,他果断决定复员,虽然部队领导极力挽留,他还是义无反顾地复员回到了家乡。

"父亲经常会给我们讲起战争年代艰苦奋斗的故事,教育我们不能忘本,要珍惜现在的生

活。"王润的儿子王兴川从小是听着抗美援朝战斗故事长大的,看到父亲在战争岁月冻坏的老寒腿随着日子的变好也在慢慢地恢复,他能感受到父亲晚年生活的幸福,"前几年,父亲遇到一位抗美援朝时期的老战友,两人回忆起当年的战争,还会抱头痛哭,现在看着国家的发展强大,父亲说他是幸运的,现在很幸福。"

(图片由家属王兴川提供)

